

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

11 апреля
2023 года

№27 (3731)

ZANMEDIA.KZ



ПРОЕКТ

КАРДИНАЛЬНАЯ РЕОРГАНИЗАЦИЯ

По поводу трагических событий января 2022 года Глава государства К.-Ж. Токаев на заседании Мажилиса Парламента прошлого созыва сказал: «Особо хочу остановиться на такой стратегической задаче, как кардинальная реорганизация всей системы обеспечения национальной безопасности. Предстоит перестроить работу наших Вооруженных Сил, правоохранительных структур, органов национальной безопасности, внешней разведки. Все они должны слаженно работать во имя одной цели — максимально эффективной защиты наших граждан, конституционного строя и суверенитета от угроз любого характера и масштаба. Этого требуют коренные интересы нашего государства».

В рамках реализации данного поручения на портале «Открытые НПА» опубликован проект Указа Президента Казахстана о предоставлении новых полномочий Комитету национальной безопасности для публичного обсуждения. В пояснении к проекту говорится, что «Проект Указа предусматривает внесение редакционных изменений в положение в соответствии с законодательством Республики Казахстан. Для его реализации не требуются дополнительные средства из республиканского бюджета, и это не влечет негативных социальных и экономических последствий».

Если говорить вкратце, то данному ведомству предоставляются функции обеспечения готовности органов национальной безопасности к действиям при возникновении кризисных ситуаций, чрезвычайной ситуации социального характера, чрезвычайных, военных ситуаций и в военное время.

Проектом также предусмотрена разработка и утверждение Правил осуществления органами военной полиции



КНБ мер профилактики правонарушений, согласование с местными исполнительными органами разрабатываемого перечня объектов, уязвимых в террористическом отношении, расположенных на территории области, в городах столицы и республиканского значения. В проекте документа предусмотрена организация и обеспечение сопровождения органов национальной безопасности колонн транспортных средств и транспортных средств специального назначения, разработка и утверждение правил регулирования дорожного движения на автомобильных дорогах и улицах во время прохождения этих колонн.

Отметим, что данный документ будет представлен на публичное обсуждение до 20 апреля. Портал «Открытые НПА» — это один из компонентов проекта «Открытое правительство», созданный в качестве площадки для обсуждения проектов нормативно-правовых актов до момента их согласования в государственных и местных исполнительных органах.

Олег ДОМАЕВ

ЦИФРОВОЙ НОТАРИАТ

В Казахстане стало возможным дистанционное нотариальное удостоверение доверенностей. Не выходя из дома, можно оформить все виды доверенностей между физическими лицами в онлайн режиме.



ДОВЕРЕННОСТЬ НА РАССТОЯНИИ

Во исполнение поручения Главы государства министерствами юстиции и цифрового развития, инноваций и аэрокосмической промышленности, а также Республиканской нотариальной палатой инициирован пилотный проект «Цифровой нотариат». С 10 июля 2022 года нотариусы Северо-Казахстанской, Западно-Казахстанской и Павлодарской областей удостоверяли некоторые виды доверенностей в дистанционном формате, то есть, без личного посещения заявителем офиса нотариуса. На сегодняшний день к пилотному проекту привлечены нотариусы со всего Казахстана.

Как сообщили в Республиканской нотариальной палате, нотариусы могут дистанционно удостоверить доверенности по заявлению граждан через приложение электронного правительства «eGov Mobile», что дает

возможность привязать имеющуюся ЭЦП к четырехзначному PIN коду и встроенной биометрии устройства (Face ID, Touch ID).

Для получения услуги необходимо скачать приложение «eGov Mobile», авторизоваться в мобильном приложении, из представленных доступных сервисов выбрать «notary», пройти в свой кабинет, выбрать тип действия (пока это только доверенность), внести свои данные, а также ИИН лица, которому выдается доверенность, обязательно указать номер телефона. После, согласившись на сбор и обработку персональных данных, заказать услугу онлайн. Система сформирует номер заявки и предоставит доступ к видеозвонку.

Первый нотариус, имеющий возможность принять заявку клиента, ответит на видеозвонок.

По данным Палаты, порядок совершения доверенности в дистанционном формате для нотариуса мало чем отличается от стандартной процедуры. Нотариус в ходе видеозвонка выяснит волеизъявление клиента и формирует онлайн документ. Производит проверку документов, сверяется с базой ФЛ и прописывает полномочия для определенного вида доверенности. Согласовывает текст доверенности с клиентом, принимает оплату по установленному тарифу через Kaspi pay. Подписывает и сохраняет документ. Документ попадает в реестр. У клиента в кабинете появляется готовый электронный документ с электронной подписью и с QR кодом для проверки.

(Окончание на 2-й стр.)

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Скоро Республиканский государственный академический уйгурский театр музыкальной комедии им. К. Кужамьярова отметит 90-летний юбилей. История театра берет свое начало в 30-х годах прошлого века, за этот период театр открыл зрителям целые поколения талантливых актеров, музыкантов и певцов.

С недавних пор репертуар театра заметно обновился, можно сказать, стал более насыщенным, так как его возглавил известный композитор, аранжировщик, Заслуженный деятель РК, солист группы «Дервиши» Дильмурат Бахаров. Об этом и многом другом — в нашем интервью.

СТРАНА БОЛЬШИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

— Дильмурат Нурахметович, Уйгурский театр в Алматы — это единственный и эксклюзивный театр (с почти 90-летней историей). Расскажите, пожалуйста, о вашем уникальном коллективе и внутренней организации театра.

— Да, вы правы, Республиканский государственный академический

уйгурский театр музыкальной комедии им. Куддуса Кужамьярова — это единственный во всем мире театр со своей самобытной историей, культурой и традициями. За годы успешной деятельности в его стенах зародились целые поколения талантливых актеров, музыкантов, танцоров и художников.

(Окончание на 3-й стр.)



ПРЕСТУПЛЕНИЕ И ПЕНСИЯ

стр. 2



У ВСЕГО ЕСТЬ СВОЙ СРОК

стр. 4



ЯРКИЕ КРАСКИ ЭТНОАУЛА

стр. 8

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

ПОЧЕМУ ДОСТУПНОЕ ЖИЛЬЕ ОКАЗАЛОСЬ НЕДОСТУПНЫМ?

ПРОБЛЕМА ПРИОБРЕТЕНИЯ СОБСТВЕННОГО ЖИЛЬЯ В КАЗАХСТАНЕ С КАЖДЫМ ГОДОМ СТАНОВИТСЯ АКТУАЛЬНЕЕ. ОБСТАНОВКА, КОГДА МОЛОДЫЕ СЕМЬИ С ДЕТЬМИ ГОДАМИ ЮТЯТСЯ В СЪЕМНЫХ КОМНАТУШКАХ, ИМЕЯ СРЕДНИЙ МЕСЯЧНЫЙ ОКЛАД, УЖЕ НЕ УДИВЛЯЕТ НИ МИНИСТРОВ, НИ ДЕПУТАТОВ, ХОТЯ, КАЗАЛОСЬ, ИМЕННО ОНИ ДОЛЖНЫ БЫТЬ ЗАИНТЕРЕСОВАНЫ В СОЦИАЛЬНОМ БЛАГОПОЛУЧИИ ГРАЖДАН. ШИРОКО РАЗРЕКЛАМИРОВАННАЯ ПРОГРАММА ПРИОБРЕТЕНИЯ ИПОТЕЧНОГО ЖИЛЬЯ «7-20-25» ПЕРЕСТАЛА ВНАШАТЬ ДОВЕРИЕ ГРАЖДАН ИЗ-ЗА СВОЕЙ НЕДОСТУПНОСТИ, И В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ ДАЖЕ СТАЛА РАЗДРАЖАТЬ ВСЛЕДСТВИЕ ОГРАНИЧЕННОГО ЛИМИТА ФИНАНСИРОВАНИЯ.

А раздражает она по следующим основаниям. Недавно в редакцию «Юридической газеты» обратилась семейная пара, которая уже десять лет снимает арендное жилье и пытается без лишних связей, знакомств и кумовства пройти по программе «доступного» ипотечного кредитования. При этом, все мытарства и попытки получить хоть мало-мальски адекватную консультацию в банках, ничего кроме разочарования у семьи не вызывают. Зато есть так называемые «бегунки», которые предлагают свои услуги по сбору документов, но имеют собственный прейскурант, который достигает заоблачных размеров. И никто не даст стопроцентной гарантии, что вы станете счастливым обладателем долгожданной квартиры, пусть даже с 25-летней кабалой.

— Мы уже пятый год бегаем по различным инстанциям и банкам в надежде войти в программу ипотечного кредитования «7-20-25», но ничего не можем получить, потому что срок действия программы очень ограничен и открывается она всего на несколько часов, — говорит отец семейства Ержан Торегельдин. — За это время мы физически не успеваем собрать необходимые справки или хотя бы получить грамотную консультацию. Обращаемся в Отбасы банк, там говорят, что программа закрыта и когда откроется никто не знает. Обращаемся в другие банки, которые рекламируют у себя на сайте эту же программу, нам отвечают аналогичным образом. При этом, ни менеджеры, ни специалисты, никто не может точно сообщить, когда к ним можно обратиться, чтобы получить шанс приобрести собственное жилье. Вместо того, чтобы помогать социально-уязвимым слоям населения, наши банки и всякие проходимцы превратили эту программу в игру по примеру «кошки-мышки». Успел — попал в программу, не успел — мотайся дальше по квартирам. И плевать всем, что у тебя дети и жалкая зарплата, которую ты вынужден растягивать месяцами в надежде собрать хотя бы первоначальный взнос, — возмущается казахстанец.

Государственная программа «7-20-25» была запущена еще в 2018 году и предназначалась для того чтобы обеспечить работающих граждан доступной ипотекой по льготной ставке семь процентов годовых сроком до 25 лет при первоначальном взносе от 20 процентов. Несмотря на, казалось бы, социальный подтекст, получить до-

ступное жилье могут далеко не все. И здесь решающую роль играют три фактора:



— требования по внесению первоначального взноса в размере 20 процентов от стоимости квартиры. С учетом ежегодного роста цен на недвижимость, данная проблема имеет свойство перманентного увеличения, лишая простых граждан возможности приобрести льготное жилье по старым ценам. Ведь более половины населения республики живут от зарплаты до зарплаты и откладывают что-то для первоначального взноса с учетом инфляции представляется проблематичным;

— банки при рассмотрении заявок в первую очередь опираются на данные о пенсионных отчислениях, в то время, как самозанятые не имеют возможности подтвердить свои доходы и автоматически исключаются из списка претендентов на госпрограмму;

— несмотря на то, что государственная программа «7-20-25» периодически возобновляется, не каждая казахстанская семья может успеть подать заявку на участие, ведь места разлетаются за несколько часов. При этом, никто не владеет информацией относительно того, когда эта программа запустится снова.

При этом, за 4,5 года казахстанцы подали свыше 491 тысячи заявок на получение льготного ипотечного займа. Количество граждан, успевших получить жилье, варьируется в пределах 66-67 тысяч, однако основная

часть заявителей — порядка 310 тысяч человек, пробиться к льготному займу так и не смогла. В Нацбанке поясняют, что в основном банки отказывают гражданам из-за плохой кредитной истории, низкого дохода, а также в случае отзыва заявления. Уже сейчас отечественные экономисты говорят о том, что лимитирование льготного ипотечного займа является сигналом прекращения данной программы в будущем вследствие того, что участие государ-

ства в кредитовании экономики ведет к ускоренной инфляции и дополнительной эмиссии. О том, хорошо это или плохо, никто не говорит, хотя всем становится понятно, что жилье в Казахстане дешеветь не будет.

— Не знаю, будет ли у нас возможность приобрести когда-нибудь собственное жилье, но то, что программа «7-20-25» — это не социальная программа, мы убедились несколько раз. Нашим министрам и депутатам вместо того чтобы сидеть и писать законы, которые и так не работают, следовало бы заняться более важными вещами и помочь гражданам решить насущные проблемы с жильем, заработной платой и пропитанием, нежели сидеть и делать вид, что они «слуги народа», — говорит отец семейства Ержан Торегельдин.

Действительно, почему для того чтобы получить льготное жилье, молодые семьи вынуждены годами проходить сквозь разочарования, безнадёжность и кумовство, в то время как в стране наблюдаются достаточно высокие темпы строительства жилья? Ведь согласно информации правительства, только за прошлый 2022 год было построено 15,5 миллиона квадратных метров жилья. В этом году планируется ввод еще 15,3 миллионов квадратных метров жилья, что составляет 143,5 тысяч новых жилищ. И, несмотря на данное обстоятельство, программа льготного ипотечного займа по-прежнему недоступна для большинства казахстанцев, что не может не удивлять своей нелогичностью и абсурдом.

Искандер САВЛАДЖ

РЕГИОН

КИСЛОТНОЕ ЧП

В РЕЗУЛЬТАТЕ ТОГО, ЧТО НА 136-м км автомобильной дороги «Усть-Каменогорск — Алтай» в Катон-Карагайском районе ВКО опрокинулся в кювет грузовой спецтранспорт с цистерной, на рельеф местности вылилось 300 литров серной кислоты.



Сотрудниками Департамента экологии ВКО в разных точках был осуществлен отбор проб почв для определения площади и глубины загрязнения. В ходе осмотра места чрезвычайного происшествия было установлено также, что на расстоянии пяти километров отсутствуют населенные пункты и водные объекты, что исключает попадание в них талых вод.

— В целях недопущения увеличения площади и предотвращения дальнейшего загрязнения предприятием ТОО «Казцинк» выделено порядка десятка тонн извести для нейтрализации серной кислоты. В настоящее время, с помощью специализированной техники, опрокинувшийся грузовой спецтранспорт с цистерной поднят на колеса, — сообщили в департаменте.

Экологами даны рекомендации по осуществлению ремедиации по восстановлению компонентов природной среды, а также о необходимости вывоза загрязненного снега и грунта на специализированную площадку складирования.

При этом, после поступления соответствующих материалов, будет рассмотрен вопрос привлечения к ответственности виновных лиц с выдачей предписания об обязательном восстановлении нарушенных земель.

Ольга СИЗОВА, собкор «ЮГ» по ВКО

РЕШЕНИЯ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА

ГРАЖДАНИН ОТСЛУЖИЛ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ОКОЛО 30 ЛЕТ И БЫЛ УВОЛЕН ПО СОБСТВЕННОМУ ЖЕЛАНИЮ. ЕМУ БЫЛА НАЗНАЧЕНА ПЕНСИЯ ЗА ВЫСЛУГУ ЛЕТ. УЖЕ ПОСЛЕ УВОЛЬНЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ НЕГО БЫЛ ВЫНЕСЕН ПРИГОВОР ЗА СОВЕРШЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ СРЕДНЕЙ ТЯЖЕСТИ В ПЕРИОД СЛУЖБЫ В ПОЛИЦИИ. НАКАЗАНИЕ: ОГРАНИЧЕНИЕ СВОБОДЫ, ЛИШЕНИЕ ПРАВА ЗАНИМАТЬ ДОЛЖНОСТИ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНАХ И ЛИШЕНИЕ СПЕЦИАЛЬНОГО ЗВАНИЯ «ПОДПОЛКОВНИК ПОЛИЦИИ».

ПРЕСТУПЛЕНИЕ И ПЕНСИЯ



Роман ПОДОПРИГОРА, судья Конституционного Суда РК, профессор Каспийского университета, д.ю.н.

После вынесения приговора выплата пенсии ему была прекращена. Он оспорил это решение. Суды первой и апелляционной инстанции его поддержали, а Верховный Суд посчитал, что нельзя разрывать понятия «сотрудник правоохранительной службы», «специальное звание», «пенсии за выслугу лет». Если человека лишили специального звания, то и выплату пенсии ему надо прекращать.

Гражданин обратился в Конституционный суд, посчитав, что соответствующие нормы Закона «О пенсионном обеспечении» дискриминационны (эти нормы определяют категории граждан, имеющих право на получение пенсии, в том числе право на выслугу лет, порядок исчисления пенсии).

Конституционный суд отметил, что право на социальное обеспечение настолько важно, что оно возведено до конституционного уровня и гарантировано государством. Право на пенсию за выслугу лет производно от трудовой деятельности и является одной из форм социальной защиты сотрудников правоохранительных органов. Лицо получает пенсию за выслугу лет на условиях, установленных на момент прекращения правоохранительной службы, а прекращение пенсионных выплат по выслуге лет — по закону — возможно только в двух случаях: смерти или выезда на постоянное место жительства за пределы Республики Казахстан.

Конституционный суд признал оспариваемые нормы Закона «О пенсионном обеспечении» соответствующими Конституции. Но признал их таковыми в истолковании данным Судом, а именно, что прекращение пенсии допустимо только в случаях, прямо предусмотренных законом.

ЦИФРОВОЙ НОТАРИАТ

ДОВЕРЕННОСТЬ НА РАССТОЯНИИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Благодаря дистанционному формату можно существенно сэкономить время и траты на посещение офиса нотариуса, получив при этом традиционные правовые гарантии, которые всегда обеспечивает нотариус.

Как отмечает председатель Республиканской нотариальной палаты Асель Жанабиллова, это качественный, защищенный механизм совершения нотариальных действий в кратчайшие сроки.

— Новый дистанционный формат нотариального удостоверения доверенностей станет наиболее удобным и надежным вариантом для граждан, находящихся за рубежом, а также физическим и юридическим лицам для решения жизненно важных, безотлагательных вопросов, — уточнила глава нотариального сообщества Казахстана.

Нотариат постоянно совершенствует свою информационную систему, в арсенале нотариусов имеется ряд преимуществ, которые значительно могут упростить жизнь граждан и предпринимателей. Пока нотариус может по запросу заявителя удостоверить только доверенность, но успешно стартовавший пилотный проект «Цифровой нотариат» планирует расширить перечень нотариальных действий. Среди них — совершение исполнительной надписи, договоров купли-продажи недвижимости, принятие денежных средств в депозит нотариуса. Однако оценить данные новшества можно будет только к концу года.

Линара САКТАГАНОВА

ВСТРЕЧА

ПРЕДСТАВИТЕЛИ ДЕПАРТАМЕНТА СУДЕБНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ ПОСЕТИЛИ КОЛЛЕДЖ «АРНА» И ВСТРЕЛИСЬ СО СТУДЕНТАМИ, КОТОРЫМ РАЗЪЯСНИЛИ ПОРЯДОК ПОСТУПЛЕНИЯ НА ГОСУДАРСТВЕННУЮ СЛУЖБУ И ТРУДОУСТРОЙСТВА В СУДЕБНЫЕ ОРГАНЫ.

БУДУЩЕЕ ТРУДОУСТРОЙСТВО



На встрече руководитель Департамента Судебной Администрации по Акмолинской области Данияр Сапарбек и директор Кокшетауского высшего колледжа «Арна» Динара Такенова подписали Меморандум о сотрудничестве.

Согласно меморандуму, департамент и колледж будут совместно работать при подготовке кадров, трудоустройстве выпускников, проводить занятия, встречи со студентами, организовывать учебные лекции, участвовать в экзаменационных комиссиях. Также они будут создавать условия для прохождения практики студентами, проводить научные исследования, обмениваться методическими материалами при организации конференций, выставок, конкурсов.

Руководитель отдела управления персоналом Департамента Мадияр Беркут ответил на вопросы студентов о требованиях для поступления на работу и перспективах трудоустройства.

Куляш ДОМАЛАКОВА, руководитель пресс-службы Акмолинского областного суда

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

И моя главная миссия сделать так, чтобы о нашем театре говорили повсеместно. В 2022 году, к примеру, мы уже успели поучаствовать в двух масштабных фестивалях, и ни в коем случае не собираемся останавливаться. Участие в подобных мероприятиях дает прекрасную возможность не только продемонстрировать свое искусство, ремесло и многолетний опыт, но и заявить о себе. К тому же мы, представители различных этносов, живем в такой стране, где созданы все благоприятные условия для собственного развития и сохранения национальных культурных особенностей, пусть это будет политика, бизнес или культура. Казахстан – это страна больших возможностей.

– По-вашему, в чем заключается уникальность Уйгурского театра?

– Если мы говорим конкретно о нашем театре, то у нас четко прописан статус – академический, драматический и музыкальный, в котором функционируют сразу четыре цеха: драматическая труппа – это постановка спектаклей, танцевальный ансамбль «Рухсара», фольклорный ансамбль «Нава», а также эстрада. По сути, это четыре полноценных цеха, которые самостоятельно или же совместно с другими творческими коллективами могут давать успешные концерты. И это, не говоря о тех спектаклях, где участвует весь коллектив театра. Конечно, не могу не упомянуть и о шедевре нашей этнической музыкальной культуры – «Двенадцати мукамах», которые в 2005 году вошли в фонд всемирного наследия ЮНЕСКО. Я бы даже сказал, что именно в мукамах заложен

каждом разделе свой уникальный творческий дух. Мы хотим рассказать не только о его истории, но и сделать небольшой фильм о деятелях, внесших вклад в развитие и формирование нашего театра, о людях, которые посвятили свою жизнь музыкально-театральному искусству. Ведь культура – это фундаментальная ценность каждого народа, через нее мы узнаем страну, историю, помним имена далеких предков, благодаря которым живем.

– Наши читатели, за исключением людей, работающих в творческой культурной среде, не знают, кем был Куддус Кужамьяров. Не могли бы вкратце рассказать о творчестве и наследии человека, имя которого носит Уйгурский театр?

– Имя Куддуса Кужамьярова занимает особенное место не только в истории театра и в сердце уйгурского народа, но и в культуре нашей страны. Куддус Кужамьяров – советский, казахстанский, уйгурский композитор, педагог, общественный деятель, Народный артист СССР (1987 год), основатель уйгурской профессиональной музыки.

Впервые я узнал о нем, когда учился в музыкальной школе, имя этого легендарного человека было у всех на устах. Он действительно был необыкновенным и талантливым композитором. Мои наставники говорили, что, благодаря К. Кужамьярову, в музыкальном училище им. Чайковского (ныне – колледж) открыли отделение уйгурских народных инструментов. И в 1989 году я приехал в Алматы поступать в музыкальное училище.

Будучи студентом второго курса, записался на факультатив композиции. Это было по желанию. Первым композитором, препо-



СТРАНА БОЛЬШИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ



основной фундамент музыкального искусства уйгурского народа. В этом и заключается наша уникальность.

Я пришел в госсектор из шоу-бизнеса, и в данной работе, конечно же, имеются свои особенности, отличия. Во-первых, огромный коллектив, и здесь приходится работать в роли административного руководителя, что отнимает безумно много времени. Да, это очень сложная, но в то же время интересная работа. Во-вторых, мы имеем одну общую цель – хотим добиться такого уровня, чтобы работать в нашем театре было престижно и почетно.

– Учитывая конкурентную среду, это довольно высокая планка.

– Конечно, мы это хорошо понимаем. Моя мечта – сделать так, чтобы музыканты и актеры, работающие в Уйгурском театре, и те, кто будет строить здесь карьеру в будущем, имели высокий уровень.

Как я уже отмечал, в Казахстане имеются все возможности для реализации планов, надо просто упорно работать и идти к своей цели. Сегодня я работаю над тем, чтобы создать максимально комфортные условия для успешной деятельности артистов. На первый взгляд это может показаться мелочью, но в совокупности каждая деталь играет огромную роль. Поэтому сама атмосфера и внутренняя обстановка внутри коллектива – очень важный аспект для совместного творческого развития театра.

– Кстати, а как вы готовитесь к юбилею театра?

– Сейчас у нас имеются определенные планы и идеи, как его грамотно организовать. Вы ведь знаете, что история нашего театра очень глубока, насыщена, богата разного рода событиями и в

дававшим навыки сочинения и написания музыки, был Нагим Мендыгалиев. Этот человек уже тогда был в преклонном возрасте. После него, буквально через год, к нам пришел профессор, народный артист Казахской ССР Мансур Сагатович Сагатов. Уже тогда я для себя определил, что если буду поступать в консерваторию, то это обязательно будет класс Куддуса Кужамьярова. И на четвертом курсе мне дали номер его телефона, я позвонил, представился, объяснил цель своего звонка. Он внимательно выслушал и пригласил меня домой. Приехав к нему, испытал сильное волнение от встречи, несмотря на то, что это была вторая наша встреча. Выслушав меня снова, он спросил, у кого я занимаюсь. Затем набрал номер моего преподавателя Мансура Сагатова и сказал, что я его сын и меня надо вести дальше. На тот момент я не знал, что Куддус ака был болен, вдобавок ко всему у него были студенты, которых надо было довести до конца. После этой встречи поступил в консерваторию на факультет композиции, класс Мансура Сагатова. Я очень благодарен ему за то, что он был моим наставником целых семь лет.

Через год (в 1994 году) Куддус ака ушел из жизни, оставив нам свое великое наследие. Шли годы, прошла моя студенческая жизнь, в 1999 году мы создали группу «Дервиши», и вот, спустя десятилетия, меня назначают директором «Республиканского государственного академического уйгурского театра музыкальной комедии им. К. Кужамьярова». И снова имя этого прекрасного, доброго и талантливого человека сопровождает меня в жизни. Наверное, это судьба...

– Куддус Кужамьяров был не только композитором, но и хорошим наставником, был предан своему делу до последних дней.

– Он действительно был первым профессиональным уйгурским композитором, в 25 лет получившим Государственную премию в Москве за симфоническую поэму «Ризвангуль». Мне рассказывали, что в момент, когда он получил премию, у него родилась дочь, которую он так и назвал – Ризвангуль. Кандидат искусствоведения, профессор КНК им. Курмангазы Ризвангуль Куддусовна Хасанова (ныне покойная) написала о своем знаменитом отце книгу «Мне повезло в судьбе быть первым».

Куддус Кужамьяров был неординарной личностью, оратором, умевшим решать многие вопросы, и не только касаемо своей деятельности. С 1957 по 1967 годы он был ректором Казахской национальной консерватории им. Курмангазы, затем возглавлял Союз композиторов Казахской ССР. Однажды мне в руки попала фотография с подписью: «Члены Союза композиторов Казахской ССР». Люди на снимках произвели на меня сильное впечатление: это были глыбы, каждая личность имела масштаб всесоюзного признания, каждый из них был отдельной историей.

Имя К. Кужамьярова было дано театру посредством опроса среди населения и люди поддержали данную инициативу. Было очень много положительных отзывов и от казахской интеллигенции, включая и Министерство культуры РК.

– Многие зрители отмечают, что с вашим приходом в репертуар театра вошли спектакли на основе современной, зарубежной классики. Расскажите, пожалуйста, какие подходы в работе пришлось пересмотреть? Сталивались ли вы с какими-либо сложностями, когда возглавили театр?

– Мне важно было начать театральный сезон с чего-то особенного, доселе не использованного нами на сцене. Анара Еркебай (театральный критик) порекомендовала режиссера Гаухар Адай. Когда мы познакомились, я рассказал ей о poste в соцсетях, где у меня возникла мысль, что нужно сделать что-то подобное, и здесь она сообщила мне, что имеет отношение к заинтересовавшей меня постановке. Я был приятно удивлен, и вскоре мы решили поставить новый спектакль знаменитого чешского писателя Карела Чапека «Белая болезнь» (Гениальный Гален). Этим же спектаклем мы открыли театральный сезон и участвовали с ним на международном фестивале центрально-азиатских, а также тюркских народов в рамках 125-летия Мухтара Ауэзова и заняли

третье место. До этого мы участвовали на фестивале «Исабеков элеме», где заняли третье место со спектаклем «Мұрагерлер», автором которого является Қазақстанның Еңбек Ері, писатель-драматург Дулат Исабеков, а режиссером спектакля Азиз Искандеров. На фестивале «Исабеков элеме» также принимали участие представители других этнических групп.

Особенность спектакля, который мы поставили с Гаухар Адай, заключалась в том, что он был показательным. Это вовсе не уйгурская тематика, но ее поставил Уйгурский театр и об этом начали говорить. О нашем театре начали говорить везде. Критик из Санкт-Петербурга посвятила целый пост нашему театру с упоминанием имен всех участников. Мы привыкли слышать, что если театр уйгурский, то в нем должны показываться именно национальные постановки. Но это далеко не так.

С момента открытия театрального сезона мы успели поставить около ста представлений, раньше было меньше. Сейчас мы работаем над тем, чтобы каждый цех нашего театра выполнял свою программу с дедлайном в месячном эквиваленте. Возможности для реализации всех намеченных планов имеются. Есть, конечно, определенные проблемы финансового характера, потому что творческая работа должна оплачиваться достойно. Но мы очень надеемся, что этот вопрос в дальнейшем обязательно решится.

– Еще одно нововведение в Уйгурском театре – ведется синхронный перевод спектаклей с уйгурского на казахский и русский языки. То есть, теперь любой желающий сможет прийти и, надев наушники, посмотреть спектакль. Этот факт, видимо, значительно расширил вашу аудиторию?

– Однозначно. Как я уже отмечал, одна из главных задач нашего театра заключается в том, чтобы его посещали абсолютно все, вне зависимости от культурных, национальных и других определений. Большинству граждан нашей страны и даже иностранцам интересно узнать, что из себя представляет Уйгурский театр. Многие мне говорят и пишут в комментариях про синхронный перевод. Оказывается, он действительно играет огромное значение и расширяет аудиторию театра. Внедрение перевода дало положительный результат. На открытии театрального сезона почти половина зала сидела в наушниках.

– Расскажите о ближайших перспективах театра. Что планируется внедрить в скором времени? Испытывает ли ваш театр дефицит в сценаристах, режиссерах?

– Это актуальный вопрос, но, обо всем по порядку. Конечно, мы строим грандиозные планы, их очень много. И первое, о чем хотелось бы рассказать – открытие музыкальной лаборатории. Раньше она существовала, там ремонтировались и создавались музыкальные инструменты, но ее по непонятной многим причине закрыли. Но мы, к счастью, ее восстановили, сейчас она работает. На одном из собраний я поднимал вопрос о том, что нам нужно популяризировать данное искусство и заинтересовать молодежь. Ведь это великое искусство, ремесло, передающееся из поколения в поколение.

Второе. Это актерское мастерство. Мне пришла мысль сформировать плацдарм для подготовки актеров по выстраиванию сценической речи.

Третье. Создание музея. Сама концепция организации и план готовы. Есть люди, которые готовы поддержать его реализацию. Необходимо создать в нем отдельное место для наших уйгурских художников, которые могли бы организовывать здесь свои художественные выставки и проводить другие мероприятия. Мы хотим, чтобы двери Уйгурского театра были постоянно открыты не только для интересующихся посетителей, но и для творческих людей.

Четвертое. Создание галереи артистов в холле театра. Это тот комплекс вопросов, который мы планируем реализовать к 90-летию театра.

Конечно, вопрос кадров стоит очень остро – это и режиссеры, и актеры, и музыканты, особенно техперсонал. Все эти взаимосвязанные вещи должны осуществляться профессионалами. И пока я занимаю данную должность, буду стремиться к созданию всех условий для ее реализации.

Конечно, имеются свои определенные сложности, но без этого. Это жизнь. Самое главное, что рядом со мной молодые, талантливые ребята, которые горят желанием развиваться, и это важно. И если я сейчас не дам им возможность реализовать весь свой творческий потенциал – время уйдет. Сегодня я пытаюсь донести эти взгляды старшему поколению, и, к счастью, в большинстве своем меня слышат. При этом, люди солидного возраста продолжают работать в театре, они наравне с молодыми вносят свой вклад в его развитие. Впереди нас ожидают много свершений, интересных проектов, главное – не останавливаться и идти навстречу к мечте, ведь она, как известно, помогает преодолевать любые препятствия.

Беседовал Бахтияр ТОХТАХУНОВ

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Порядок выпаса сельскохозяйственных животных регулируется приказом Министра сельского хозяйства Республики Казахстан от 29 апреля 2020 года № 145 «Об утверждении «Типовых правил выпаса сельскохозяйственных животных» и решением областного маслихата от 9 октября 2020 года № 42/477-VI «Об утверждении «Правил выпаса сельскохозяйственных животных в Восточно-Казахстанской области».

ПРАВИЛА ВЫПАСА ЖИВОТНЫХ



Айман КЕНЕСБЕКОВА, судья Катон-Карагайского районного суда ВКО

время суток до мест содержания, осуществляется под сопровождением владельцев сельскохозяйственных животных либо лиц, ими уполномоченных.

Не допускается выпас больших сельскохозяйственных животных на землях общего пользования, в полосах отвода железных и автомобильных дорог, границах водоохранных полос и зон санитарной охраны; прогон (перегон) до места выпаса и обратно, выпас, а также перемещение сельскохозяйственных животных без сопровождения их владельцев либо лиц, ими уполномоченных; прогон (перегон) животных по дороге с асфальтовым и цементобетонным покрытием при наличии иных путей; водопой сельскохозяйственных животных в общественных местах купания, прудах, фонтанах, водоемах и водозаборах общего пользования.

Сельскохозяйственные животные, принадлежащие физическим и юридическим лицам, независимо от формы собственности, подлежат учету и регистрации.

Выпас сельскохозяйственных животных осуществляется на огороженных или неогороженных пастбищах владельцами сельскохозяйственных животных либо лицами, ими уполномоченными.

В зависимости от природно-климатических зон, выпас сельскохозяйственных животных в темное и ночное время суток допускается только на отведенных для этого пастбищах и других земельных участках.

Сельскохозяйственные животные, передвигающиеся без сопровождающих лиц, считаются безнадзорными и подлежат загому в места для временного содержания до выявления владельца.

Порядок содержания, возврата задержанных безнадзорных сельскохозяйственных животных владельцам, а также ответственность владельцев определяется в соответствии со ст. 246 Гражданского кодекса РК от 27 декабря 1994 года.

Нарушение настоящих правил выпаса сельскохозяйственных жи-



Прогон (перегон) сельскохозяйственных животных до места выпаса и обратно, а в темное и ночное

вотных влечет ответственность, предусмотренную законодательством РК.

ВЗЫСКАНИЕ АЛИМЕНТОВ

ОСНОВАНИЯ ДЛЯ УМЕНЬШЕНИЯ ВЫПЛАТ

В соответствии с ч. 3 ст. 27 ГПК, иски о взыскании алиментов, связанные с установлением отцовства, и иски об уменьшении размера алиментов подлежат рассмотрению и разрешению в специализированных межрайонных судах по делам несовершеннолетних.



Бахыт БАТТАЛОВА, судья Специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних Павлодарской области

Рассматривая споры, связанные с взысканием алиментов, суды руководствуются Конституцией РК, Кодексом РК «О браке (супружестве) и семье», Гражданским процессуальным кодексом РК.

Согласно Нормативному постановлению Верховного Суда РК от 29 ноября 2019 года №6 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел, связанных с взысканием алиментов», требование о взыскании алиментов на несовершеннолетнего ребенка подлежит удовлетворению судом независимо от трудоспособности родителей, а также нуждаемости ребенка в алиментах.

При определении размера алиментов в долевом отношении к заработку и (или) иному доходу родителей суд исходит из положений п. 1 ст. 139 Кодекса, согласно которому алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на одного ребенка – одной четверти, на двух детей – одной трети, на трех и более детей – половины заработка и (или) иного дохода родителей.

Размер этих долей может быть уменьшен или увеличен судом с учетом материального или семейного положения сторон и иных заслуживающих внимания обстоятельств.

Согласно п. 1 ст. 175 Кодекса, если при отсутствии соглашения об уплате алиментов после установления в судебном порядке размера алиментов изменилось материальное или семейное положение одной из сторон, суд вправе по требованию любой из сторон изменить установленный размер алиментов. При изменении размера алиментов суд вправе учесть также иные заслуживающие внимания интересы сторон.

При разрешении требования родителя, уплачивающего алименты на не-

совершеннолетнего ребенка, о снижении размера алиментов следует иметь в виду, что изменение материального или семейного положения родителя не является безусловным основанием для удовлетворения иска, поскольку необходимо установить, что такие изменения не позволяют ему поддерживать выплату алиментов в прежнем размере.

В случае, если должник осуществляет уплату алиментов нескольким взыскателям, при котором не сохраняется соотношение долей, предусмотренное п. 1 ст. 139 Кодекса, например, должник уплачивает алименты одному взыскателю на содержание одного ребенка в размере одной четверти заработка и (или) иного дохода родителей и другому взыскателю на содержание одного ребенка в размере одной четверти, и должник обращается с иском о снижении размера алиментов, мотивируя только тем, что на двоих детей он должен уплачивать алименты в размере одной трети, не указывая на изменение материального или семейного положения, размер алиментов не подлежит уменьшению.

Если судом будет установлено, что иск предъявлен в целях необоснованного снижения размера алиментов, взысканных на содержание детей, суд отказывает в иске.

Например, Специализированным межрайонным судом по делам несовершеннолетних Павлодарской области рассмотрено гражданское дело по иску И. к И., С. о снижении размера алиментов.

Судом установлено, что у истца имеются двое несовершеннолетних детей от разных браков. Судебными приказами взысканы алименты на содержание детей по четвертой части заработной платы и других доходов в пользу каждого ответчика, судебные акты обращены к принудительному исполнению.

Истец мотивировал свои требования тем, что общий размер взыскиваемых с него алиментов на двоих детей составляет 50 процентов заработной платы и превышает установленную законом долю, в связи с чем ухудшилось его материальное положение.

Между тем, истцом доказательств соответствующего критериям относимости, допустимости и достоверности в подтверждение доводов об ухудшении материального положения суду представлено не было, как и не представлены доказательства тому, что взыскание по обоим исполнительным документам превышает установленную долю.

Обстоятельств, предусмотренных п. 3 ст. 115 Трудового кодекса, а также ч. 1 ст. 175 Кодекса «О браке (супружестве) и семье», судом не установлено: взысканные алименты не превышают 50 процентов причитающейся работнику заработной платы.

Доводы истца об имеющихся долговых обязательствах перед банком суд не принял во внимание, поскольку при получении банковского займа истец имел детей, понимал, что должен нести материальную ответственность по их обеспечению жизненного уровня, получил кредит под свою ответственность.

Признание исковых требований одним из ответчиков судом также не принято во внимание, поскольку этим нарушаются права несовершеннолетнего ребенка.

Своим решением суд отказал в удовлетворении исковых требований, тем самым, защитив права несовершеннолетнего ребенка.

Итак, в каких случаях можно уменьшить размер алиментов?

Определенного списка оснований нет, но существуют обстоятельства, при которых учитывается появление еще одного или нескольких детей, которым необходимо содержание; ухудшение состояния здоровья плательщика; потеря рабочего места или изменение условий труда. Объем выплат может стать меньше, если произошли изменения в зарплате, а величина содержания определялась процентным отношением от него.

Чтобы определить сумму выплат, она должна соответствовать возможностям плательщика. Судом будет учитываться доход от выплаты по безработице и прочие. На снижение суммы пособия влияют приобретенные болезни, требующие больших средств для лечения. Жизненные ситуации, затрудняющие или делающие невозможным без ущерба своей семье сохранять назначенный объем платежа. Таким образом, при подтверждении истцом снижения доходов, плохого здоровья, изменение семейного положения, в том числе, рождение ребенка (детей), нахождение на иждивении нетрудоспособного члена семьи – являются основанием для снижения размера алиментов.

И еще очень важный момент. Уплата госпошлины при подаче иска в суд об уменьшении размера алиментов. В силу п. п. 5) ч. 1 ст. 104 ГПК цена иска определяется в исках о взыскании алиментов – совокупностью платежей за один год; п. п. 8) ч. 1 ст. 104 ГПК в исках об уменьшении или увеличении платежей или выдач – общей суммой, на уменьшение или увеличение которой претендует заявитель, но не более чем за один год; п. п. 9) ч. 1 ст. 104 ГПК в исках о прекращении платежей и выдач – совокупностью оставшихся платежей или выдач, но не более чем за один год.

Цена иска устанавливается судом на основании сведений о доходах должника (например, справка о среднем заработке, сведения из органов государственных доходов и т.д.). В случае отсутствия документов, подтверждающих доходы должника, размер совокупных платежей за год следует определять из размера средней месячной заработной платы в РК на дату предъявления иска.

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

Что такое срок исковой давности и почему он так важен? Срок исковой давности – это период времени, в течение которого сторона должна предъявить иск. Несвоевременное предъявление иска дает ответчику полную защиту от иска (то есть срок давности иска истекает). Поэтому возможность для защиты своих прав безгранична во времени. С течением времени доказать свою правоту в суде становится труднее, события стираются из памяти свидетелей, теряются документы. Именно по этим причинам не следует затягивать обращение в суд за защитой прав. На практике мы видим, что о сроках исковой давности забывают намного чаще, чем можно изначально подумать.



Гульнар САТБАЕВА, судья Специализированного межрайонного экономического суда г. Алматы

Важно отметить, что иск может быть подан, даже если он находится за пределами срока исковой давности. Независимо от того, истек срок исковой давности или нет, иск в суде будет принят и рассмотрен. Однако, другая сторона может

заявить в судебном заседании о пропуске срока (а она скорее всего это сделает).

Такая практика существует не только в нашей стране. В разных государствах свои сроки, и свои условия. Гражданским кодексом Республики Казахстан установлен общий срок исковой давности в три года. Для отдельных видов требований законодательством могут устанавливаться специальные сроки исковой давности, сокращенные или более длительные по сравнению с общим трехгодичным сроком.

При этом, например, в каждом штате Австралии специальным законодательством устанавливается период времени, до истечения которого должно быть начато разбирательство по иску или спору. Эти периоды времени варьируются от штата к штату и зависят от типа претензии. Невозбуждение дела до истечения соответствующего периода времени может привести к истечению срока давности по этому иску. В большинстве штатов Австралии иски по простому договору или деликту должны быть предъявлены в течение шести лет либо с даты нарушения

У ВСЕГО ЕСТЬ СВОЙ СРОК

(договора), либо с даты, когда были понесены убытки (деликт).

В Австрии сроки исковой давности начинаются с даты, когда истец мог впервые заявить о своем праве в суде. Что касается продолжительности, австрийское законодательство различает длинные и короткие сроки исковой давности. Обычно применяются длительные сроки исковой давности в 30 лет, в то время как короткие трехлетние сроки представляют собой исключения.

Общий срок исковой давности для предъявления гражданских исков в Бахрейне составляет 15 лет с даты совершения противоправного деяния. Однако существуют исключения для определенных видов требований, касающихся страхования, строительства и занятости.

В Бельгии на все договорные требования распространяется десятилетний срок исковой давности, начинающийся с даты, когда права по договору могли быть реализованы. По деликтным искам этот срок сокращается до пяти лет после того, как истцу стало известно либо о причиненном вреде, либо о его тяжести и ответственном лице.

Бельгийское законодательство имеет большое разнообразие сроков исковой давности, которые могут иметь разные отправные точки.

Общий установленный законом срок исковой давности для подачи гражданских исков в

Бразилии составляет десять лет с даты возникновения основания для иска, но этот срок короче для конкретных видов исков (например, срок исковой давности для подачи деликтного иска составляет три года).

В Канаде, хотя между канадскими юрисдикциями существуют некоторые различия, гражданский иск обычно должен быть подан в течение двух лет с даты возникновения основной причины иска. Срок исковой давности продлевается, если претензия может быть обоснованно обнаружена в какой-то момент позже даты возникновения основания для иска (например, скрытый дефект потребительского продукта может быть обнаружен в какой-то более поздний момент времени).

В КНР общий срок исковой давности по гражданским искам составляет три года. Специальные сроки исковой давности применяются к определенным основаниям для иска.

Как видите, в какой бы стране не жил человек, лучше везде знать свои права и во избежание наступления неблагоприятных последствий из-за пропуска сроков исковой давности по имеющимся договорным обязательствам, необходимо каждый квартал проводить мониторинг заключенных договоров, следить за своевременным исполнением обязательств.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

КВАЛИФИЦИРОВАННАЯ ПОМОЩЬ И ТОЛЕРАНТНОЕ ОТНОШЕНИЕ

С февраля 2023 года Акмолинский областной центр борьбы со СПИД стал называться «Центром по профилактике ВИЧ-инфекции». О том, какую роль в здравоохранении региона играет это учреждение, корреспонденту «ЮГ» рассказал главный врач Курманбек Бурмаганов.



– Курманбек Жумабекович, оправдана ли смена названия центра?

– Если вспомним, правильное название заболевания – ВИЧ-инфекция, возбудителем которой является вирус иммунодефицита человека. Болезнь имеет несколько стадий, и последняя из них – СПИД (синдром приобретенного иммунодефицита). Поэтому вполне логично, что центр не должен именоваться только по одной стадии заболевания.

Другая причина, почему название устарело – это цели общественного здравоохранения, одна из которых – покончить со СПИДом до 2030 года. Пока не было лекарств, позволяющих вести полноценную жизнь людям, живущим с ВИЧ, понятие «СПИД» в названиях организаций здравоохранения, занимающихся профилактикой, диагностикой и лечением заболевания, было оправдано. Но в реалиях настоящего времени, благодаря появлению антиретровирусной терапии, заболевание перешло из категории смертельных в хронические, а следовательно, большое значение имеет профилактика.

– Какие услуги оказывает медицинский специалист?

– Специалисты центра комплексно занимаются вопросами ВИЧ-инфекции. Поэтому в центре можно пройти тестирование на ВИЧ, вирусные гепатиты, инфекции, передаваемые половым путем.

Люди, живущие с ВИЧ, проходят анализы при диспансеризации и лечении, на мониторинг эффективности проведения АРВ-терапии. Для этого созданы все необходимые условия, есть квалифицированные кадры и современное оборудование.

Помимо этого, в нашем центре работает «Дружественный кабинет», где ведет прием дерматовенеролог. Людям, живущим с ВИЧ, и ключевым группам населения врач бесплатно оказывает консультацию и проводит исследования методом ПЦР на пять инфекций, передающихся половым путем: хламидиоз, трихомоноз, микоплазмоз, гонорея, ВПЧ.

Также действует «Пункт доверия», где ключевые группы населения могут получить услуги по снижению рисков инфицирования. Там можно проконсультироваться со специалистами, обменять использованные шприцы на стерильные, получить презервативы, информационно-образовательные материалы и пройти экспресс-тестирование.

– На начало года в центре наблюдаются 950 людей, живущих с ВИЧ. Какая работа проводится с ними?

– Все пациенты получают необходимую квалифицированную помощь и лекарственное обеспечение, включая консультацию инфекциониста, дерматовенеролога, психолога и других специалистов.

Всем известно, что ВИЧ-инфекция перешла в разряд хронических заболеваний, благодаря применению антиретровирусной терапии. Но нужно понимать, что это лечение постоянное, поэтому очень важен постоянный контроль своего здоровья и ежедневный прием препаратов нашими пациентами. За это отвечает мультидисциплинарная команда, состоящая из врачей-инфекционистов и психолога.

Более 94 процентов людей с положительным ВИЧ-статусом в нашем

регионе получают лечение, большинство имеют подавленную вирусную нагрузку, то есть, их жизнь ничем не отличается от жизни обычных людей.

Помимо медицинской помощи, наши пациенты практически во всех районах области получают социальную помощь в виде пособий. Выплаты взрослым производятся один раз год, детям – ежемесячно.

– Но главной целью работы центра по-прежнему остается снижение количества инфицированных, а здесь наверняка большую роль играет профилактическая деятельность...

– Наш центр имеет длительную историю и опыт, накопленный более чем за три десятилетия, он до сих пор остается единственным учреждением в области, которое комплексно занимается профилактикой, диагностикой и лечением ВИЧ-инфекции.

Если говорить о профилактической деятельности, мы размещаем баннеры на центральных улицах Кокшетау, Щучинска и Красного Яра. В местах скопления людей транслируются аудио- и видеоролики, рассказывающие о путях передачи инфекции и призывающие к прохождению тестирования на ВИЧ, а также разъясняющие недопустимость стигмы и дискриминации по отношению к людям, живущим с ВИЧ. Действуют сайт и аккаунты во всех популярных социальных сетях.

Помимо этого, проводятся информационные акции с возможностью узнать свой ВИЧ-статус экспресс-методом всего за 20 минут. Для этого специалисты центра разворачивают мобильный пункт экспресс-тестирования и консультирования в оборудованной автомашине.

На летний и осенне-осенний период запланировано несколько подобных акций в общественных местах областного центра. Основная цель подобных мероприятий – повысить уровень знаний граждан о путях передачи и мерах профилактики ВИЧ-инфекции, мотивировать к прохождению тестирования на ВИЧ.

К слову, профилактика инфекции проводится не только среди всего населения, но и с группами, наиболее подверженными риску инфицирования. Для этого разработана «Программа снижения вреда», которая работает в Казахстане уже более 20 лет.

– Повлияет ли смена названия центра на его работу?

– Как руководитель организации, хочу отметить, что, несмотря на изменение названия, наша миссия и цели остаются теми же. Это широкое информирование населения, оказание квалифицированной медицинской помощи и формирование в обществе толерантного отношения к людям, живущим с этим заболеванием.

Беседовала
Наталья ЯКОВЛЕВА

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ СТРАТЕГИЯ

Коррупционные правонарушения являются умышленными и опасными, поскольку подрывают доверие общества к деятельности государственных органов.



Джамбул КАРИМБАЕВ,
председатель
Специализированного
суда по административным
правонарушениям
г. Шахтинск
Карагандинской области

БЕЗ ВРЕДА ЭКОНОМИЧЕСКИМ УСТОЯМ

Правонарушениями, связанными с коррупцией, являются предусмотренные Законом «О противодействии коррупции», а также иными законами деяния, сопряженные с коррупцией или создающие условия для коррупции, которые влекут установленную законодательством дисциплинарную, административную и уголовную ответственность.

Республика Казахстан ратифицировала Конвенцию Организации Объединенных Наций против коррупции (Закон от 4 мая 2008 года № 31-IV) и, основываясь на нормах международного права, выразила намерение выработать и применять эффективные правовые меры, направленные на предупреждение коррупции и борьбу с ней.

Согласно ст. 7 Конвенции, каждое государство-участник, в соответствии с основополагающими принципами своей правовой системы, разрабатывает и осуществляет эффективную и скоординированную политику противодействия коррупции, способствующую участию общества и отражающую принципы правопорядка, надлежащего управления публичными делами и публичным имуществом, честности и неподкупности, прозрачности и ответственности, стремится устанавливать и поощрять эффективные виды практики, направленные на предупреждение коррупции, периодически проводить оценку соответствующих правовых документов и административных мер с целью определения их адекватности с точки зрения предупреждения коррупции и борьбы с ней. Государства-участники в надлежащих случаях и в соответствии с основополагающими принципами своих правовых систем взаимодействуют друг с другом и с соответствующими международными и региональными организациями в разработке и содействии осуществлению мер, указанных в настоящей статье. Это взаимодействие может включать участие в международных программах и проектах, направленных на предупреждение коррупции.

В эпоху глобализации обеспечить региональную безопасность от такого явления, как коррупция, одному государству не по силам. Проблеме борьбы с коррупцией должны решаться вместе, сообща. Казахстан – сторонник коллективного и комплексного решения проблемы борьбы с коррупцией. Лишь объединенные усилия могут дать вполне реальные плоды, которые воплотятся в создании эффективной некоррупционной системы каждого государства и мирового сообщества в целом. В то же время эту проблему невозможно решить только силовыми средствами или действиями спецслужб. Ее нужно решать на концептуальном, политическом, идеологическом, социально-экономическом, правоприменительном и других уровнях.

Эффективным противодействием коррупции стало обновление нормативно-правовой базы, основывающейся на общепризнанных всеми государствами антикоррупционных принципах; унификация национального законодательства, снижающая возможность для коррупционной составляющей.

В процессе выработки общегосударственных мер борьбы следует обращать внимание на одну особенность – каждая отдельно взятая страна по-разному ощущает угрозу коррупции, которая имеет различные, характерные именно для этой страны объекты посягательства. Эти особенности затрудняют возможность быстрой унификации национальных антикоррупционных законодательств и их слияние в единый для всех государств комплекс правовых норм.

Задачами законодательства РК о противодействии коррупции являются формирование в обществе атмосферы нетерпимости к коррупции, выявление условий и причин, способствующих совершению коррупционных правонарушений, и устранение их последствий, укрепление взаимодействия субъектов противодействия коррупции, развитие международного сотрудничества по противодействию коррупции, выявление, пресечение, раскрытие и расследование коррупционных правонарушений.

Административная ответственность за коррупционные правонарушения предусмотрена ст. ст. 676-681 гл. 34 КоАП РК (всего семь статей). Рассмотрение дел указанной категории подсудно только судам.

В соответствии со ст. 804 КоАП РК, составлять протоколы об административных правонарушениях имеют право уполномоченные на то должностные лица:

– органов военной полиции Комитета национальной безопасности РК о правонарушениях, совершенных должностными лицами воинских частей по ст. ст. 676, 677, 680, 681 настоящего Кодекса (ч. 1 п. 6);

– уполномоченного органа по делам государственной службы и противодействию коррупции по ст. ст. 676, 677, 678, 679, 680, 681 (ч. 1 п. 60).

Кроме того, прокурор выносит постановление о возбуждении дел об административных правонарушениях, предусмотренных ст. 680 КоАП РК.

В республике на постоянной основе проводится антикоррупционный мониторинг, целью которого является оценка правоприменительной практики в сфере противодействия коррупции, направленной на устранение этого явления в обществе.

Коррупционные правонарушения, будучи социально-правовым явлением, представляют собой опасные посягательства на охраняемые административным законодательством общественные отношения. Общественная опасность таких правонарушений определяет их социальную природу. Они опасны, поскольку причиняют огромный вред социальным ценностям и экономическим устоям общества.

ТЕХНОЛОГИИ

В 2014 году в целях развития применения информационных технологий в судах был внедрен информационный сервис – судебный кабинет, представляющий собой единое окно доступа к сервисам судов РК в электронном виде.



Алтынгул ТАРГЕНОВА,
заведующая
канцелярией суда № 2
г. Актобе

Сервис предназначен для подачи электронных заявлений, ходатайств и жалоб по гражданским и уголовным делам. Пользователем «Судебного кабинета» может быть любое физическое или юридическое лицо, принявшее условия настоящего соглашения, зарегистрированное и пользующееся услугами ресурса для отправления обращения и получения информации по судебным

ЕДИНОЕ ОКНО ДОСТУПА

делам и материалам, в рамках действующего законодательства РК.

В своей ежедневной практике суды широко используют возможности IT-технологий и интернет-ресурсов. Новые технологии существенно сокращают время судебного производства и повышают показатели работы судов. Судебными органами страны ведется планомерная работа по дальнейшему совершенствованию информационных систем и механизмов их использования. Одним из весьма значимых шагов судебной системы Казахстана в обеспечении оперативности и доступности судопроизводства стало внедрение электронного проекта «Судебный кабинет», через который можно выполнить такие операции, как подготовка и подача обращений, заявлений, жалоб и ходатайств в электронном виде; онлайн-оплата государственной пошлины; безопасность соединения и хранения данных. Электронные судебные документы в сервисе можно просматривать, сохранять и скачивать, а также можно просмотреть информацию об исковом заявлении, динамике хода рассмотрения дела, видеоматериалы. Посредством данного сервиса можно подать в суд: апелляционную жалобу/частную жалобу, ходатайство о пересмотре судебного акта в порядке надзора, заявление о пересмотре судебного акта по вновь открывшимся

обстоятельствам, заявление об отмене заочного решения, заявление об отмене судебного приказа.

Порядок подачи в суд электронных документов посредством электронного информационного сервиса «Судебный кабинет» интернет-ресурса Верховного Суда Республики Казахстан разработан в соответствии с законами РК, предусматривающих возможность подачи документов в суд в форме электронного документа. Так, для того, чтобы им воспользоваться, участнику судопроизводства необходимо получить электронную цифровую подпись и пройти процедуру регистрации в «Судебном кабинете» с использованием ЭЦП НУЦ. Вход в сервис осуществляется с помощью ИИН или БИН, а также пароля.

Существует мобильное приложение «Судебный кабинет» на мобильных платформах iOS, Android и Windows Phone. Данный сервис предоставляет возможность просмотреть новости судебной системы РК; списки слушаний дел; поданные документы; оповещения (статусы поданных документов; календарь участников судебного процесса).

Таким образом, внедрение инновационных технологий в судебной системе позволяет обеспечить объективное судебное разбирательство, максимально прозрачного для участников судопроизводства и общества.

